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Binele comun. 
Omul dela legăn până la mormânt este avisat 

la ajutoriul semenilor sei şi astfel el stă în strînsă 
legătură cu societatea în sînul căreia trăeşce. Mai 
puternice legături avem cu părinţii, fraţii şi rude
niile nostre, apoi cu cei cari vorbesc aceaş limbă 
şi au aceaş credinţă ca şi noi. De aci iubirea cătră 
părinţi, cătră fraţi şi rudenii, de aci iubirea cătră 
cunoscuţi, cătră conaţionalii şi coreligionari* noştri. 

Acesta legătură de iubire ne face, ca se sim
ţim bucuria şi întristarea, fericirea şi nefericirea 
părinţilor, fraţilor şi rudeniilor nostre, precum şi a 
cunoscuţilor, conaţionalilor şi coreligionarilor noştri. 

De aci apoi se desvoltă între om şi om o le
gătură firescă, o comuniune de idei, de semţiminte 
şi de interese. 

Bunăstarea, puterea, mărirea şi fericirea, la 
care aii ajuns o samă de omeni, o societate, o na
ţiune totdeauna, aii resultat din conlucrarea armo
nică a factorilor, cari alcătuesc întregul, şi bunăstarea 
şi fericirea întregului se revarsă binefăcător şi 
asupra individilor singuratici, cari fac parte din între
gul. Şi individiî singuratici numai aşa îşi vor 
dobândi condiţiunile unei vieţi mai bune, greutăţile 
acestei vieţi numai aşa se vor uşora, dacă individiî 
singuratici vor pune mai pre sus de tote înaintarea 
binelui întregului, adecă a binelui comun. 

Acel om, carele se rumpe din legătura acesta 
firescă şi voeşce el singur aş promova interesele 
sale personale fără sprijinul, ba doră chiar şi în 
paguba totalităţii, — acela îş pricepe reu interesul 
seu, căci cu cât mai mult i-se va părea, că a ajuns 
mai aprope de ţînta dorită, cu atât mai tare se va 
îndepărta de ea, fiindcă Ddeu cel atotînţelept a 
voit, ca binele şi fericirea pe acest păment se fie 
comune omenilor şi că toţi omenii de bine să-se 
potă face părtaşi de ele. 

Ne cuprinde o mirare, ca se nu dicem o pro

fundă durere vedend, că mulţi, forte mulţi dintre 
cei ce fac parte din societatea omenescă nu-şi pricep 
adevăratul lor interes: unii dintre membrii societăţii 
nostre se cred destul de mari şi tari, pentru-ca 
să se potă desface de legătura, ce trebue se-i lege 
de întregul, de societatea, în carea au de a trăi, 
şi cred ca ei prin propiele lor puteri siint în stare 
să-şl realiseze bunăstarea şi fericirea. De aci apoi 
particularismul, cu care interesul general, adecă 
binele comun treime se porte o grea luptă. 

Multe dintre cele mai sublime şi ardătdre 
probleme de viaţă ale omenimei remân nerealisabile, 
fiind-că particularismul ca un blăstăm strămoşesc 
să pune în calea fericirei omenescl. 

Necumpătata iubire de sine, carea dă naşcere 
lăcomiei, pizmei, mândriei şi urei, care copleşeşce 
inima omului egoist alungând din ea semţul de 
iubire, semţiul human, a causat şi continuă a 
causa un rău mare omenimei şi binelui comun. 

Ni se împle inima de scârba, când privim la 
unii individ!, orbiţi de patimi, la cari semţimentul 
omenesc a degenerat cu totul, cari nu cunosc şi 
nu vreai! se cundscă pe alţii de cât numai pe sine 
însuşi: — cari nu sciu gusta din iubirea părinţilor, 
fraţilor, rudenielor şi conaţionalilor sei, omeni cari pân
desc ocasiunea spre a profita de nenorocirea fraţilor 
sei, cari sunt în stare a trăda cele mai scumpe cause 
comune pentru un închipuit interes personal. 

Mii şi mi! de esemple avem, că unii talantu-
rile lor nu le folosesc spre binele ci spre stricarea 
societăţii, în care trăesc. Sunt omeni, cari ca un 
polip îşi întind braţele lor după victimile nenorocite, 
pe cari nu'le slăbesc din dragoste, până ce n'au 
stors din el tot sucul de vieţă. Omeni ca aceştia 
ruineză individ!, familii şi comuni întregi pentru a 
satisface dobitocescului semţiment de lăcomie. Alţi 
omeni erâş prin fel si fel de mijldce caută a sub-
săpa vada, posiţia, celor cu cari din dinpreună 
vieţuesc credend, că înaintarea şi fericirea acestora 
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este un nerichi pentru densi!, şi ca numai pe rui
nele deaprópelui lor se pot înalta. Şi aşa aş putea 
se continui şi se aduc sute şi mii de esemplo spre 
ilustrarea tristului adevër, căci lanţul păcatelor 
omenesci se estinde pană la infinit. Dar ce se mai 
ilustrez lucruri, cari cu toţii le cunoşcem şi le 
sémtim amar. 
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De tot altcum ni sar înfăţişa starea omenimei, 
când omenimea sar putea desbrăca de patimile cele 
pe cât de uncióse, pe atât şi de stricăciose, şi 
tieşce carele ar fi pătruns de un semţiment şi un 
gând — de înaintarea binelui comun, a fericirei 
omenesci. Sarcinile acestei vieţi sar uşora, greutăţile 
pe cari sënguraticï nu le pot învinge, puterile însu
tite şi înmiite nu le-ar semţi, lipsele şi nëcasurile 
dacă şi nu ar dispărea dar mult sar împuţina; pizma 
şi ura s'ar preface într'o mare de iubire nesecată 
şi omenimea sar apropia mult de fericirea pămentescă. 
Ar prospera întregul şi prin întregul singuraticii. 

Cu cât semţim mai tare relele urmări ale par
ticularismului, cu atât mai mult trebue se căutăm 
a-ne lăpăda de patimile, ce dau nascere particula
rismului şi a lucra din tòte puterile la înaintarea 
binelui comun. 

Autonomia nòstra bisericescă acordă la toţi 
fii bisericei asemenea drepturi. Dacă în unire 
în bună înţelegere şi în dragoste fratésca am urma 
să promovăm binele comun, ar prospera biserica 
întregă, ar prospera afacerile nostre bisericesc!" şl 
şcolare, ar prospera clerul, statul înveţătoresc, ar 
prospera ţoţî cei ce muncesc în via Domnului şi 
cu ei dimpreună şi toţi fiii credincioşi. 

Dacă înse unii individ! şi unii factori singura
tici se vor crede chemaţi şi îndreptăţiţi de aşi pro
mova interesele lor particulare şi fără concursul 
celoralalţi factori şi pote chiar şi cu ştirbirea inte
resului comun şi cu vătămarea binelui întregei 
biserici; dacă acei individ! şi factor! pentru vênarea 
unor închipuite interese particulare vor izbi în binele 
comun şi vor încerca sé dărime Biserica Mântuito-
riului Christos zidită pe. credinţă şi dragoste; dacă 
acei individi vor continua nenorocita lor lucrare 
propagând idea, că un factor se pote ferici numai 
prin dejosirea şi pe ruina celnialalt, semânând ură 
şi vrajbă între cei mai puternici factori şi susţiitorl 
ai mult cercatei bisericei nostre dreptcredincióse, 
între înveţător! şi preoţi, cari sunt avisaţi a trăi în 
bunaînţelegerc, atunci ei samână vent pentru ca se 
secere fortuna şi va veni timpul, când cei ce aü 
propagat aceste nefericite idei îşi vor lua resplata 
cuvinciosă ; când cei ce astădi sûnt sedus! prin vor
bele sirenice îmbetătore se vor tredi şi vor con
damna pe cei ce au sëpat pămentul de sub 
piciórele lor. 

Traian Barzu. 
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Demonstraţiune raţională, dogmatică şi 
istorică, despre posibilitatea şi realitatea 

minunilor în Creştinism. 
De Pr . St. Calinescu. 

Când vorbesce cine-va despre minuni, adesea 
confundă minunile cu acea ce noi numim suprana
tural. Să facem acesta distincţiune spre a se vedea 
ce este minunea, şi ce este aceea ce numim supra
natural : căci minunea este tot-deuna ceva supra
natural, supranaturalul însă nu este tot-deuna minune, 

A crede în supranatural este a admite, că mai 
pre sus de natură este o ordine de fiinţe învisibile 
dar reale, adecă esistă o lume de spirite curate, 
care a esistat înainte de creaţiunea universului şi 
în mijlocul căreia împerăţesce şi domnesce spiritul 
absolut, care este causa şi originea a tot ce esistă. 
Prin urmare, credend în Dumnedeu ca creator, 
autor şi guvernator al lumii, credem în suprana
tural. 

Minunea diferesce de supranatural astfel cum 
Fam înţeles noi în cele expuse mai sus. într'adever, 
minunea presupune supranaturalul; ce este şi mai 
mult, minunea este supranaturalul, nu ca causă a 
unui efect, ci minunea este un act supranatural, 
este însuşi supranaturalul considerat ca o realitate 
vie, morală, ca o realitate sau efect activ, care 
pătrunde lumea şi se manifestă în lume pentru un 

'scop mt>ral. Cu alte cuvinte,;' minunea este o lucrare 
liberă şi determinată a supranaturalului în natură, 
sau este supranaturalul intrat în domeniul istoriei. \ 

Unii negă posibilitatea minunilor. Aceştia' dic, 
că sciinţele naturale făcend mari progrese ne-au 
făcut să cunoşcem, că în natură sunt legi fixe, imu-
tabile, prin urmare minunile nu au loc în faţa 
acestor legi. 

Este adeverat, că natura, pentru noi, ceşti 
din secuiul 19, nu mai este aceea ce era pentru 
cei din seculele trecute. Multe fenomene, cari mai 
înainte erau neesplicabile, acum se esplică. Acum 
şcim, că tdte în univers sunt supuse unei ordine 
constante şi imutabile, şi că în univers este o întru
nire de forţe a căror acţiune este stabilă şi regulată. 

Dar acesta stabilitate şi imutabilitate a legilor 
naturei nu numai nu este contra posibilităţii minu
nilor, ci din contra, acesta stabilitate şi imutabili
tate confirmă şi demunstră într'un mod minunat 
posibilitatea minunilor. Astfel, dacă în loc de pute
rea inteligentă şi înţeleptă, am admite, că întâm
plarea a reunit, nu sciu cum, atomele cele create 
şi a format un univers fără ordine şi armonie, apoi 
în acest univers n'am pute descoperi nici măcar o 
umbră de posibilitate a minimei. într 'o astfel de 
natură, plină de neregularitate, într'o natură, unde 
ar lucra nisce forţe arbitrare, nu şciu cum ar putea 
cine-va să vorbescă măcar despre minuni. 

Minunea este. dupre cum s'a dis, manifesta-



ţiunea în lume a unui act special pentru un scop 
moral. Dar, ore cum ar putea puterea superioră să 
severşescă o minune, un act moral într'o lume lip
sită cu totul de un scop invariabil? Actul puterii 
supreme, adecă minunea, n'ar fi ore espusă de a 
nu se realisa într'o lume fără ordine, unde i-s'ar 
opune intervenţiunea neasceptată a unor forţe opuse 
şi contrarie? Din contra însă, într'o natură pline 
de ordine şi de armonie, guvernată de legi fixe, să 
va putea forte bine a se realisa minunea, care este 
un act special cu o destinaţiune specială; de óre-ce 
pe lângă legile esistente şi pe lângă efectele lor 
asupra materiei pot forte bine să apară şi să se 
manifeste şi alte legi, cari să producă noi efecte şi 
să se înzestreze materia cu noue proprietăţi. 

Nimeni nu pote demonsti ordinea esistentă 
în natură numai pote lăsa loc altor legi şi efecte 
realisate de aceste legi. Pe de altă parte prin stu
diul ştiinţelor naturale, prin singura observaţiune 
esperimertală, nimeni nu va putea proba posibili
tatea juxta-posiţiunii altor legi pe lângă cele esis
tente, cari să esecute acţiunea lor asupra lumii, 
asupra naturei. Nu, nici odată nimeni nu va avea 
dreptul ca în numele progresului şi al descoperiri
lor celor mai minunate ale ştiinţei să nege posibi
litatea esistenţei unei ordini de legi, cari sau supe-
rióre, sau esterióre, sau anexate la cele ce se ofer 
observaţiunii nóstre, adecă, o ordine de legi, cari 
nenimicind pe cele d'ântâi, să fie la disposiţiunea 
libertăţii creatorului şi întrebuinţate anume spre a 
realisa planurile voitei lui. Legea primitivă şi ante
riora vericărei alte legi, legea în virtutea căreia 
nimicul a devenit ceva,—ceea ce formeză prima 
minune,— s'a nimicit ore prin alte legi, cari au 
presidat întrega operă a creaţiunii lumii? Legea 
creatrice, adecă, legea care a preesistat chiar crea-
ţiunei, ore n'a esercitat şi în urmă acţiunea sa de 
a produce din nimic realităţi noi, de a scote din 
nou lumina din întunerec şi vieţa din mórte? A 
crede în Ddeu creator, nu este ore a admite esis-
tenţa unor legi cari au precedat creaţiunii şi for
ţelor séle regulatóre? 

Acesta nu este ore credinţa într'o lege crea
trice care a schimbat nimicul în ceva? Nu este 
credinţa într'o lege, care este isvorul vieţei, şi care 
pretutindeni a respândit vieţa şi numéresele séle 
legi? Nu este în fine, credinţa într'o lege de liber
tate, care a constituit lumea morală şi a supus'o 
la óre-cari regule? Ei bine, aceste legi au dispărut 
înaintea operilor, ce ele au realisat? Dacă aceste 
legi esistă, nu mai pot ele să lucreze, adecă să 
creeze şi să dea vieţă? Aşa, să luăm ca exemplu 
învierea din morţi. Prin ce sê  probeză, că învierea 
este contra legilor esistente? Ore dacă noi credem 
acesta minune ca fapt aşa cum a fost în realitate, 
prin acesta se distruge vre-o o lege a naturei? Nici 
de cum. Legea naturală a morţii a produs efectul 
seu, dar puterea lui Dumnedeu, care a făcut tote 

din nimic, şi a făcut să apară vieţa, unde nu era, 
erează şi reproduce vieţa acolo, unde nu mai este. 

Este dar indubitabil, că Dumnedeu a stabilit 
legi, pe cari, când voesce, le întrebuiuţeză spre a 
realisa în lume planurile voinţei sele supreme. 

Dumnedeu este creator şi fiinţă absolut liberă 
şi omnipotentă. Deci a nega lui Dumnedeu facul
tatea de a face o minune, este a'î nega libertatea 
şi puterea. Atunci legile naturei vor fl o limită a 
activităţii libere şi omnipotente a lui Dumnedeu. 
însă se pote ca însuşi creatorul, însuşi isvorul liber
tăţii şi al puterii să-şî creeze sieşi nişce catene atât 
de tari, în cât puterea şi libertatea sa să nu potă 
nimic în faţa acestor catene limitative? Dar dacă 
lumea constituesce o limită absolută a libertăţii şi 
a puterii lui Dumnedeu, atunci lumea este pentru 
Dumnedeu o necesitate şi prin urmare lumea îii 
acest cas ar putea fi considerată ca eternă. Deci a 
admite lumea ca limită a libertăţii şi a puterii lui 
Dumnedeu este a cădea în dualismul antic şi tot 
d'o dată prin acesta se nimicesce adevărata noţiune 
de un Dumnedeu liber şi perfect. 

Spre a conserva intactă concepţiunea s'au 
noţiunea unui Dumnedeu creator, trebue să afir-
măm independinţa absolută a lui Dumnedeu în 
raport cu lumea şi dependinţa absolută a lumii de 
Dumnedeu. 
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În acest cas Dumnedeu ca nedependinte are 
tot-deuna facultatea de a lucra din nou în lume 
ca dependinţe, adecă are facultatea de a face minuni, 
dupre cum atestă însuşi Mântuitorul: „Tatăl meu 
până acum lucre'ză şi eu lucrez." (Ioan V. 17). 

Despre facultatea sau libertatea ce are Dum
nedeu de a lucra, de a face minuni în lume putem 
a ne încredinţa şi prin următorele: 

In ordinea creaţiunii deşi vedem lucrurile 
lipsite chiar de o umbră de voinţă şi animalele 
conducendu-se numai de instinct, de şi vedem că 
în lume afară de om tot este supus pasivităţii; cu 
tote acestea omul prin destinaţiunea sa morală ese 
din rendul fiinţelor curat pasive; el este liber. Deci 
cea mai perfectă dintre fiinţele create, corona ope
rei creatorului, este fiinţa liberă; de unde se vede, 
că scopul ce a dominat în planul creaţiunii a fost 
libertatea. Dar ore Dumnedeu creând lumea pen
tru o vieţă morală, adecă, pentru a trăi în libertate; 
nu şi-a reservat facultatea şi puterea de a inter
veni în vieţa morală a lumii? Prin crearea unei 
asamenea stări în lume nu ne-a arătat însuşi Dum-
mnedeu, că are scopul de a se manifesta în lume 
prin acţiunea libertăţii şi a puterii sele? pentru 
ordinea morală nu este tot astfel. Fenomenele 
morale sunt nedeslipite de libertate; fenomenele 
morale implică în sine ideea de desvoltare, de pro
gres, de schimbare, de modificaţiune într 'un sens 
ore-care al voinţei lui Dumnedeu, sau într 'un sens 
contrar, şi cum s'ar putea, ca Dumnedeu creatorul 
şi binefăcătorul să nu intervină în ordinea morală 
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a lumii? N u ave el acesta libertate? Omul eşit din 
manile creatorului să fie liber şi creatorul nu? Este 
posibil, ca Dunineoleü să dea omului libertate şi să 
se priveze pe sine de ea? Ce este şi mai mult: 
omul în virtutea libertăţii séle modifică, nu legile 
universului, ci aplicaţiunile acestor legi. El face, ca 
aceste legi sa producă efecte în raport cu scopul 
ce-'şî propune. Alte ori chiar suspendă legile în 
raport cu ore cari corpuri, cum face, când aruncă 
o petră în spaţiu schimbându'i starea de repaus, 
sau când face ca apa să se rădice la înălţimi con
siderabile, dupre voinţa sa. E i bine! când omul 
face acestea în virtutea libertăţii séle, am putea 
ore afirma că architectul, autorul universului, nu 
are putere, nu are libertate de acţiune asupra legi
lor materiei, care este destinată pentru realisarea 
planurilor séle? 

(Va urma.) 

La ocuparea catedrei vacante a Episco
piei serbeşcî de Verşeţ. 

Bisericile particulare ortodoxe orientale din ţă
rile coronei ungurescî, tractat de drept istoric. Acesta 
este titula unui op, ce a apărut în limba germană în 
dilele trecute în Budapesta la Victor Rudnyászky, şi este 
dedicat, precum sé esprimă autorul, în semn de nemăr
ginită veneraţiune Escelenţiei Sale dini Augustin de Tre-
fort, Ministrului ung. rey. de culte şi instrucţiune publică, 

Autorul opului este: doctorul de teologie Emilian 
nobil de Sadici, protosincel ortodox-oriental şi proprietar 
al erucei celei mari cu stea de oficir al ordinului regesc 
seríese al sântului Sara, aşa sé numesce însuşi autorul. 

Pe autor noi îl cunoşcem din opurile lui teologice 
redactate pană acum în limba germană, latină şi serba. 
El este scriitoriul bisericesc, cel mai productiv din timpu
rile nóstre. Studiile sale teologice şi le-a făcut în Rusia, 
unde a obţinut si gradul de doctor în teologie. în tote 
opurile lui teologice se încercă a demonstra, că biserica 
particulară ortodoxă atât serbescă cât şi cea romanesca 
din Ungaria. Transilvania şi Croaţia s'ar fi îndepărtat 
dela aşezămintele şi normele canonice ale administra-
ţiunei eclesiastice în acel mormânt, când s'a dat loc mire
nilor şi încă cu doue terţialităţi lasându-se clerului numai 
o terţialitate în administraţiunea eclesiástica. 

Autorul numit est p aderi nte aprig al potestăţiî epis
copale. 

Dela Episcopi, Mitropoliţi şi Patriarchi emanéza tdtă 
puterea în biserica şi peste aceşti înalţi demnitari acel autor 
recunoşce ca autorităţi mai înalte numai sinódele epis
copesc!, metropolitane şi patriarchale, compuse eraş numai 
din amintiţii înalţi demnitari s'au delegaţii lor. De aceia 
densul în opurile sale combate, unde numai i-se dă oca-
siune, dreptul esistinţei de biserici ortodoxe resaritene 
cu caracter eschisiv naţional, şi în consecinţă el află de 
anticanónica şi de fără înţeles despărţirea românilor orto-
doxi de ierarchia serbescă. 
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Cunoscute odată aceste principii conducètóre ale 
autorului nu ne vom mira mai mult, pentru ce autorul 
recomandă cu atâta căldură Escelenţiei Sale dlui Minis
tru ung. reg. de culte şi instrucţiune publică modificarea 
articlului de lege IX din anul 18(iS în acea direcţiune, 
ca se fie eschisă înfluinţa elementului mirean în biserica 
şi ca toţi credincioşii bisericei ortodoxe resaritene fără 
deosebire de naţionalitate prin urmare serbii si românii 
să fie împreunaţi eraş la olaltă sub o autoritate mai 
înaltă ierarchică de esemplu eraş sub Metropolitul şi 
Patriarchul sârbesc din Carloveţ. 

Reservăm canoniştilor de profesiune combaterea 
acestor principii şi teorii astati* devenite atât la noi, cât 
şi la alţii nepractice şi nerealisabile. Diferinţa limbei în 
biserică, şcolă şi în vièta practică, naţionalitatea se opune 
astadî contra acestor planuri de unificări ale bisericilor 
cu caracter naţional. 

Dar acest op îş perde mult din valóre sa interna 
scientifica şi prin aceia, că autorul reîmprospăta chiar 
acum publicarea acestor idei ale sale profesate mai de 
demult. 

Gurile rele vorbesc, că fiind vacantă catedra Epis
copiei ortodoxe res. serbeşcî din Verşeţ în urma repo-
sărei fostului Episcop al aceleaş Jbmilian Kengyelacz, 
unchiul şi patronul autorului, înainte de acestea cu 2 ani 
şi având a se face condidatura pentru acea catedră în 
sinodul episcopesc, ce se va ţînea în decursul lui Octom-
bre a. c. în Carloveţ, savantul autor a intenţionat a atrage 
numai atenţiunea asupra sa şi a se récomenda pentru 
acesta catedra dlui Miniştrii de culte în prima linie, ca 
aşa Ministrul prin comisariul regesc se înfluinţeze asupra 
sinodului episcopesc, la care numitul autor din alte cause 
nu ar fi chiar binevedut, pentruca si el se între între 
candidaţi, denumirea fiind apoi mai verosimilă, 

în acesta suposiţiune a nostră ne întăresc şi foile 
magiare fără deosebire guvernamentale şi oposiţionale 
pledând tòte pentru numitul autor, între ale căruia merite 
— ascultaţi şi nu rideţî — se numera şi aceia, că in 
timpul cel mai scurt ea stăpîni pe deplin şi limba sta
tului, deórece el nu şcie încă unguresce. 

Candidaţi la acea catedră mai sunt încă Archiman-
driţiî mănăstirei Gergeteg: Ilar ion Rucaracz, al mănăstirei 
Beocin : Damaschiti Brancovicî şi al mănăstirei Mesia : 
Nectarie Dimitricinei, actualul administrator al Episco
piei vacante. Dar despre toţi aceştia die foile magiare, 
că trecuţi fiind peste 50 de anî sunt prea bătrînî şi ei 
vor servi numai de decoraţiune. Afară de dral Emilian 
Radici, carele este în etate de oO de ani, nici unul nu 
ar avea prospect de reuşire. 

Vom vedea. Una nu o putem retăcea. Denumirea 
protosincelului Radici de Episcop al Versetului ar com
proba oreşcum aderinţa guvernului la principiile lui retrogre-
sive în biserică şi acesta denumire si din alte motive nedis
cutabile de noi potè deveni o calamitate, un desastru 
pentru surora nostra ierarchie sèrbésca. De acestea să o 
i'erescă Ddeu. 

FOIA DIECESANA 



Higiena pruncului. 
E) Tuşea convulsivă s'au măgărescă. 

(Suplement la cele publicate în Xr. 20) 

Ca pojarul mare, ca pojarul mic, ca versatul, 
ca difteria e şi tuşea măgărescă un morb lipicios. 

Tuşea măgărescă se deosebeşce de morburile 
înşirate: că ea atacă numai un organ, atacă pelea 
mucosâ a căilor de aer ce duc în plumâni. 

Şi tuşea măgărescă se legă odată in vieţă de 
trupul omenesc. 

Aşa fac mai tote morburile lipiciose. 
Tuşea măgărescă se lăţeşce mai mult erna şi 

primăvara şi petrece cu plăcere o epidemie de pojar 
mare, de pojar mic. 

Istoria tusei măgăresci se pdt j urmării dela 
Dl Christos numărând până cam la mijlocul seco
lului al 16-lea. 

Tusa măgărescă se legă cu deosebire de prunci. 
Aici prinde sugătoriul, colo copilaşul, ce umblă la 
şcolă. 

Cu cât înainteză omul în ani, cu atâta se pră-
pădesce tusa măgărescă şi nu se legă de el. Cine 
aude numai odată un prunc tuşind, cine vede pre 
acela — nu uită în viaţa sa, tuşea măgărescă. 

Tuşea măgărescă încă nu are medicamentele sale. 
Legile de sănătate scurteză erăşî de minune 

trecerea acestui morb. 
Nici răcela, nici căldura, fără mai mole dis, 

cu aerul din chilie de 16° Reaumur se delătură în 
vreme de şese septămânî tuşea măgărescă. 

Lână caldă învălită pre lângă grumazul mor-
bosului spriginesce mult puţin alungarea tusei măgă
resci şi tot odată lână caldă pusă pe pept o ajută 
mult. O schimbare de aer aduce tot acel resultat. 
Spre scopul acesta se transportă pruncul din un 
sat s'au oraş infectat în ţinuturi sănătose. 

Dacă astă înschimbare nu se pote duce in 
deplinire ajută apoi mult puţin spre scurtarea mor
bului în urmă şi o mutare simplă din o chilie în 
alta. 

Se înţelege de sine, că ori şi unde au a ti 
despărţiţi cei morboşî de cei sănătoşi. O personă 
cu inimă nobilă, bună oră o mamă bine crescută 
înfăţişază in acest morb pe medic. 

Tuşea vine în restimpurî şi ţine câteva minute. 
Flegma din plumâni este grosă cleidsă şi se 

deslipeşce de acolo forte anevoie. 
Flegma din plumâni se arunca vrând nevrând 

în inghiţitdre, se lipeşce şi o umple. 
Pruncul cu tuse măgărescă începe acuma a 

se innăduşi. Faţa obrazului se umflă şi e negră 
roşie, Ochii es din cap şi albuşul lor sângereză. 
Din când în când năbuşeşce sânge pe nas şi câte 
odată pe urechi. O greţă împreunată cu vomat 
înpinge în urmă tusa din înghiţitore. Restimpurile 
senine sunt scurte şi lungi. Restimpurile acestea 
atârnă dela adunarea flegmei. — Adever e: cu cât 

actul tusei din urmă ţine mai mult, cu atâta actul 
tusei ormatóre începe mai curénd. Este consult a 
se înfrâna tuşea măgărescă. începutul tuşitului nu 
ascultă de voinţa nostra, mijlocul şi capètul se 
supune voinţei omenescî. 

Cu cât e tuşi tul din urmă mai scurt, cu atâta 
tuşitul mai de aprópe e mai îndepărtat. 

Cu cât tuşesce un prunc mai rar, cu atâta se 
apropie mai tare de sănătate. 

Şi vorbe frumóse împreunate cu promisiuni 
spre a reţinea tuşitul des al unui prunc şi ame
ninţări blânde de jordă curâză şi scurteză tuşea 
măgărescă. Mama s'au o persóna încredută ajută 
mult în actul tusei cu un petec de pânză uscat şi 
înfăşurat pe lângă degetul arătătorii! a manei drepte. 
Chiar ca la Difterie ştergem cu degetul învălit 
înghiţitorea şi amigdalele. Tuşea cleiósà sé léga 
de pânza uscată şi sé departa. 

Transpiraţiunea pelei prin tei de fiorì de 
romoniţă, prin flori de soc s'au prin flori de tei 
încă scurteză procesul tusei măgăreşcî. Pruncii mici 
sé culcă cu mama şi lângă caldura mamei asudă 
îndată. 

Dr Leo Mureşan. 

Var ie tă ţ i . 
Sânţire de scolă. în 21 Septemvre a. c. au avut 

loc sfinţirea şcolei gr. or. rom. din comuna Şoşdia, pro-
topresbiteratul Jebelului. — Sfinţirea s'a îndeplinit cu 
pompa cuvenită prin preoţi!: Todor Cioloca din Sipet, 
Georgiu Gaşpar din Gataia şi Vichentie Prohab din loc, 
cari după celebrarea liturgiî îmbrăcaţi în ornatele biseri
cesc!, însoţiţi de preoţii: Silviu Colojora din Sculia şi 
veteranul paroch din loc Ioan Popovicî, asemenea de un 
mare numer de poporenî, au eşit cu prapori, icone etc. 
între bubuitul trescurilor, cu litia întrând în şcola nouă, 
care sau sânţit prin numiţi preoţi, sub conducerea paro-
chului Vichentie Prohab. 

După finirea ritualelor, părintele paroch Vichentie 
Prohab a ţinut o cuvântare, în care a mulţămit publice 
Iluştrilor Domni Baiersdorf et Biach, proprietari mar! ai 
pădurilor din loc, cari donând lemnele necesare, au ajutat 
forte mult întru zidirea şcolei. 

A mai mulţumit primarei comunale şi epitropiei 
bis. cari sub durata edificărei şcolei s'au purtat ca neşce 
adeveraţî părinţi ai scumpei lor şcdle. 

în fine mulţămi bravului popor din Şoşdia, ca unuia 
care mai mult a contribuit la acesta zidire măretă îndem
nând prin dulci cuvinte aş trimite prunci la şcolă regulat 
şi a sprijini din resputerî acest focular de cultură şi 
fericire al poporului nostru românesc. 

După cuvântare cântându-se din partea corului 
local „Mărire ţie" au plecat cu toţi la biserică, conti
nuând liturgia pană la fine. 

Dela biserică afară de numiţii preoţi de primărie şi 
epitropie cu mai mulţi bărbaţi aleşi din comună au luat 
parte încă notariul comunal dl Bucocinschi şi forestieriul 
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dl Schopflin cu familia la prândul comun dat în casa 
dlui Vichentiu Prohab, parochul local. La masă sau ţinut 
din partea parochului Teodor Cioloca un tost pen
tru Maiestatea Sa Regele nostru, unul din partea 
părintelui Vichentiu Prohab pentru Ilustritatea Sa dl 
Episcop loan Popasu altul pentru reverendisimul domn 
protopresbiter al Jebelului şi în fine unul pentru vredni
cul de laudă părintele local dl Vichentiu Prohab, ca pen
tru unul care maî mult a luptat şi a suferit pană ce 
a vedut iubita sa şcolă finită. — Sara s'a dat în favorul 
şcolei o petrecere comună, ţinută în sala şcolei. 

Cu acesta ocasiune fiind Invitată o personă mult 
preţuită Soşdenilor şi aceea e ilustra Domnă Contesa Io-
sefine de Bethlen măritată Baron Lo-Prestir proprietaresă 
mare din loco, a donat în favorul şcolei 20 fl. v. a. punând 
astfel o basă solidă întru formarea unui fond şcolar. 
Trăiască Patrona şcolei din Şoşdia Contesa losefine mulţi anî. 

Petrecerea s'a început la 7 V a ore sara, când au 
sosit si ospetî dela dl Vichentie Prohab. — La sosirea 
ospeţilor sau slobozit mai multe trescurî deodate şi musica 
a intonat o „Ardelenâ" începând deloc jocul. 

Ordinea, ce a domnit la acesta petrecere a pus în 
uimire pe neromâniî, ce au participat la ea. în întrevalul 
de jocuri, corul vocal s'a produs cu mai multe cântări 
naţionale, secerând laudă. Şi tote acestea fac onore bra
vilor Şoşdenî, cari ş'au făcut lor şi următorilor lor locaş 
sfînt al libertăţii şi culturei. 

Fii ferice tu comună, şi brav popor, că ai în frun-
te-ţî astfel de conducători, cari îţî voesc binele şi cărora 
tu te încredî. 

Cruce monumentală. Comitetul parochial din loc 
a decis a pune o cruce monumentală de marmură la 
mormântul răposatului căpitan Dimitrie Miculescu, care 
a testat bisericei din Caransebeş. Rădicarea crucei 
monumentale să va îndeplini în diua marelui martir 
Dimitrie în 26 Octomvrie a. c. cu ocasiunea parastasului, 
ce se va ţinea conform testamentului pentru sufletul în 
Domnul fericitului binefăcător al bisericei. 

înmormentare preotului Ferdinand Mnsta s'a 
severşit, după cum am anunţat în Nrul trecut, dumineca 
trecută pe lângă participarea unui numeros public din 
loc şi din jur. Dimineţa la orele 10 remaşiţele pămân
tesc! ale defunctului au fost conduse în sf. biserică din 
Valeaboului şi coşciugul s'a aşedat în faţa altarului. Sa 
celebrat apoi sf. liturgia şi după acesta pogrebaniă pre
scrisă pentru preoţi, la carea au participat 12 preoţi şi 
corul institutului teologic. Preotul din Iaz Nicolae lonescu 
ţînu o cuventare funebrală binenimerită, cu carea a stors 
riu de lacrimi din ochii împaingeniţî de durere a întris
tatei veduve, a micilor orfani şepte la număr. Versatau 
lacrimi o mamă neconsolabilă, fraţii şi surorile şi între 
lacrimile lor se amestecau şi lacrimile amicilor şi ale 
turmei credinciose. 

In tine sosi momental când preotul, carele timp de 
15 anî a servit cu credinţă la altariul sf. biserici trebui 
să se despartă pentru totdeuna de acest altariu, care lui 
ia fost atât de scump şi la care cu 5 dile înainte de 

morte a slujit mai pe urmă; el trebui să se despartă de 
turma sa, carea a iubito cu iubire de adeverat părinte. 

Coşciugul ce cuprindea în sine remaşiţele pământesc! 
ale vrednicului preot Ferdinand Musta, înfrumseţat cu 
crucea, evangelia, sfita preoţescă şi mai multe cununi, 
purtat pe mâni de colegii sei preoţi fu condus în cimi-
teriu unde să aşedă spre vecînica odihnă. Vecînică fie 
pomenirea lui! TJşoră fie ţierâna lui! 

Congregaţiunea ordinara de tomna a Comitatului 
Caraş-Severin se va ţinea Mercurî în 27 Octombre n. a. c. 
în sala cea mare a caseî comitatense. în programul deja 
împărţit sunt enumerate 61 obiepte de pertraptat, între 
care unele sunt forte monumentose, ce ating comunele şi 
poporaţiunea întregului comitat. 

Comisinnea permanentă a Comitatului Caraş-Seve
rin va pregăti căuşele congregaţiunei de tomna în şedinţa 
din 20 Octomvre n. a. c. 

Recolta de cucuruz în cele mai multe'părţî ale 
Comitatului Caraş-Severin este atât de slabă, încât lipsa 
acestui articlu principal de trai al proporaţiunei însuflă 
cele mai mari îngrijiri. La acesta se adaogă şi calamita
tea, că pământul în urma secetei continue este atât de 
tare, încât este cu neputinţă al ara pentru semănăturile 
de tomna. 

Doina. Aflăm, că foia beletristică-musicală „Doina", 
încetată din anul trecut, reapare sub conducerea d-lui 
lonescu Gion, cunoscutul publicist dela „Românul". 

Unelt ir i poselitistice. Diarele din România ne 
anunţă apariţiunea unei broşuri, în care în mod neobicî-
nuit de insolent este atacată biserica ortodoxă, şi în spe
cial biserica ortodoxă română ca periculosă pentru des-
voltarea naţională a elementului român. 

Diarele din oposiţiune au întâmpinat cu demnitate 
asemenea uneltiri. Dintre cele guvernamentale unele fac 
curte în mod prea vădit episcopului româno catolic Palma, 
fiind adecă permanentă rubrica: Presânţia Sa Palma adî 
a fost colo, mâne e colo, adî a făcut acesta, mâne acesta, 

Semnele timpului! 

Bibliografie. 
dramat ica română în scolele elementare, anul al 

III şi al IV, manual pentru elevi de V. Mândremiu, 
carte didactică autorisată de Ministeriu ung. reg. de cult 
şi instrucţiune publică şi de Senatele şcolare ale diecese-
lor române de Arad şi Caransebeş, ediţiunea a III a eşit 
în dilele acestea de sub tipar în Tipografia diecesană din 
Caransebeş. Preţul 40 cr. sau 1 leu. Se pote procura 
şi prin librăria diecesană. 

Corespondinţe. 
Dlui D. P . înv . în B . r. N'am fost publicat scrisorea D-tale, 

pentrucă în foia nostră nu ai fost atacat. Atacul s'a fost trămis din 
părţile Ciacovei în fapta foiei diecesane, dar noi nu iam dat crede-
ment, de aceia nici nu a fost publicat. De altcum după programa 
nostră —• repeţim de atâtea ori — nu ne putem ocupa cu polemiî şi invec
tive personale. Mulţumim frumos pentru invectivele făcute, precum 
se comproba de mai sus, pe negândite foiei nostre. 



CON CUR S. 
La şcola comunală cu limba de propunere româno-

magiară din Armeniş pentru postul de înveţătore se des
chide concurs. Emolumintele împreunate cu acest post 
sunt următorele: 

1, Salariu în bani 300 fl. 
2, 12 metri cub. de lemne 
3, Cuartir corespundetor s'au banii îndatinaţi pen

tru cuartir. 
Recursele provedute cu documentele şi timbrul nece

sar, scrise cu mână proprie în limba măgiară şi adresate 
înaltului Ministeriu de culte si instrucţiunea publică au 
de a-să trimite comisiuneî administrative comitatense în 
Lugoş pană în 31 Octomvrie a. c. 

Recursele mai târziu trimise sau neînzestrate cu 
documentele recerute nu se vor lua în considerare. 

Armeniş la 29 Septemvrie 1886. 41—3 
Teodor Faur Dragomir 
not. scaun. şcol. preş. scaun, şcolar. 

ad Nr. 36 
ex 1886 

Licita tiune mimiendă. 
Pentru acoperirea cu şindilă (afară de turn) a bise-

ricei gr. ort. rom. din Teregova, în Comitatul Caraş-Se-
verin, protopopiatul Caransebeşului, se escrie concurs de 
licitaţiune minuendă pe dma de 5/17 Octombre a. e, la 
10 ore antemeridiane. 

Preţul de esclamare şi condiţiunile referitore se pot 
vedea la' oficiul parochiâl gr. ort. din Teregova. 

Concurenţii cualificaţî vor ave a depune înainte de 
începerea licitaţiunei un vadium de 10% a preţului de 
esclamare, la mâna epitropiei parochiale din loc. 

Teregova, în 12/24 Septembre 1886 
Pentru comitetul parochiâl. 

39—3 loan Bombăcilă 
preot gr. ort. 

C O jNIC U R S. 
Pentru ocuparea postului înveţatoresc la şcola con

fesională gr. ort. română din „ Vitcova" protopresbiteratul 
Jebelului Comitatul Timişului se escrie concurs cu termin 
de 30 de dile dela prima publicare. 

Emolumintele sunt : 
a) Salar în bani gata 113 fl. 25 cr. v. a. 
b) pausai de scris 4 fl. 
e) diurnile la conferinţele înveţătorescî 8 fl. 
el) pentru încălditul şi curăţitul şcolei 8 fi. 
e) lemne 24 metri, din care are a se încâlcii şi scóla. 
f) 12-40 Hit. grâu 1240 Hit cucuruz 
g) Pământ S1/^ juger classa II. 
h) cuartir liber cu grădină pentru legumi. 

Dela fie care înmormentare 20 cr. 
învăţătorul este deobligat a fi tot deodată şi cantor 

la s. biserică, şi de a instrua pre prunci ceremoniile 
bisericescî ; asemenea este deobligat a purta tòte agendele 
scripturistice ale Epitropiei parochiale şi comitetului paro
chiâl (§ 24 din Instrucţiunea Nr. 260 E din 1881.) 

Doritorii de a ocupa acest post au a subşterne 
recursele instruate conform statutului organic Prea Ono
ratului Domn Alexandru Ioanovicl Protopresbiter în Jebel 
pană la terminul sus clis. 

Dela recurenţi se poftesce a se presenta în vreo 
duminecă sau serbatóre in biserică spre aş arăta des-
teritatea în cântare şi tipic. 

Pedagogii absoluţi vor fi preferiţi la alegere. 
Vucova, în 7 Septembre 1886. 

Pentru comiletul parochiâl 
loan Dumitrescu 

preot şi preşedintele comitetului. 
în conţelegere cu mine 

A. Ioanovicl 40—3 
Protopresbiter. 

K u n d m a c h u n g . 
Wegen Sicherstellung der traiteurmässigen Yerköstigung der 

Kranken und Kommandirten im k. k. Truppen-Spitale zu Karän-
sebes, für die Zeit vom 1. Jänner bis Ende Dezember 1887, wird 
die ausschliesslich nur schriftliche Offertverhandlung bei der k. k. 
Intendanz des 7. Corps in Temesvär am 23. Oktober 1886 um 
11 Uhr Vormittag stattfinden. 

Die näheren Bedingungen können in der Kanzlei des k. k. 
Truppen-Spitals zu Karänsebes eingesehen werden. 

Temesvär, am 29. September 1886. 
4 2 - 2 Von der k. k. Intendanz des 7. Corps. 
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•ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo^ 

Medic-dentist imp. reg. de arte Dr. Popp 

A p a A n a t h e r i n ă d e d i n ţ i ş i d e g u r ă 

Apa A n t h e r i n ă de g u r ă 

Viena, I., Bognergasse Nr. 2. 

Am aplicat Apa Anatherină de gură alui Popp 
UT K í ) Í n 7 l l / ) I I P r ^ a 1 1 1 1 n u m ^ r de ^ot mare a paţienţilor mei la boale 
U l i IVulM&UilUulf t j e g u r ¿ şi <ţe ( ] j n t cu succes extraordinar de bun, 

consilier imp., profesor emer. fiindcă sunt convins despre cualitatea sa cbimicesce 
curată. — Şi la cataruri cronice este foarte binefăcătoare atingerea părţilor afectate ai gurii ale 
gutlegiului şi a gutuiul eu Apa Anatherină de gură a lui Popp. 

A n n i i n ! n rin Onhaf fn r Subscrisul a avut ocasiune în decursul mai multor A U y l i S Î Ci 0 6 O G Í l a l í B r m . p. ani a-'si forma convingerea atât prin folosirea proprie 
Dr. med. si membru al facultăţii de medicină a Apei'Anatherine de gură a medicului-dentist imp. 

din Viena ' ' r e ^ ' c u " ^ a l m c a r e a e i l a 

! pacienţii sei, că acest mijloce întrece netăgăduit toate 
câte există, întru cât el nu numai înlătură răsuflarea reu mirositoare din gură, ci susţine totdeodată 
curăţenia ei şi conservează dinţii. 

f ir VloHoCOn Subscrisul Vă declară cu plăcere, că a folosit şi 
U l i lluUuuuUţ poate recomendă cu tot adinsul 

profesor la facultatea de medicină din Bucu-
resci, medic-şef al spitalului Colţii, membru 
al mai multor soţietăţî scienţifice române şi Ş1 precum 
străine, proprietar al mai multor ordini. Pasta Anatherină de dinţi. 

f i t f f l P f l M f l V P r ^ ™ a c e a s t a ^e adeveresc cu plăcere, că „Apa 
Ul i IIIDUi ITIuJful m . p. Anatherină de gură", provădută cu privilegiu exclusiv 

membru al colegiului de doctori şi al facul- î m p . r e g . , a mediculului dentist de curte imp. reg. a 
taţii de medicină din Viena. ¿-M Dr. J. G. Popp, Stadt, Bognergasse Nr. 2, 'mi-a 

făcut în suferinţele mele de dinţi şi de gură deja îndelungate cele mai bune servicii; de aceea ea 
merită a fi folosită şi recomandată în caşuri analoage preste tot fără ordinaţiunea unui medic. 

n„ I I y | n t a i n o l / l f Acesta Anatherină nu cuprinde nescal părţi stricăcioase 
Uli VI MuIZIIIuKY m . D . sănătăţii. Elementele ei aromatice, alese din uleuri aromatice, 

p, • j t ,-i i i ,• f au un efect împrospetător şi învietor asupra părţilor moi ale 
O n e m i C ue tribunal imp. reg. Şl proiesor. gurii, prin a căror miros plăcut ele fac pasta mal plăcută, omorînd 

toate organismele animalice şi vegetalele parasitice de prin dinţi şi limbă şi împedecând desvoltarea lor mal departe; 
elementele mineralice, curăţă dinţii, fără ca părţile mixte sé atace smalţul dinţilor; elementele mixte organice ale pastel 
curăţă chemicesce membrana mucoasă şi smalţul dinţilor, fără a exercita asupră-le o înrîurinţă stricăcioasă; ele au un 
efect tonic asupra membranei mucoase şi asupra ţeseturel celulare a gurii. 

_ I I I I I I Adeveresc cu bucurie că 

u f i J O I l i N O r i H f i l l B i Apa Anatherină de gură a d-tale 
presedint al institutului pathologico-chemic, a m ^ l i s a t - o chemice ţi am aflat nul numai că nu conţine nici 
^ ' , . , i i . - i i i j . - x 0 substanţa stricacioasa ci am aflat-o de torte recomendabila ca chemist c. r. la tribunalul ţerei etc. <jj p r o f e s o r Oppolzer. 

rij, Porh DrQnto Resultatele fericite, ce le-am experiat eu însumi şi aceia 
Uli Uul l l l Dldlllu m . U dintre pacienţii mei, cari ca şi mine aü întrebuinţat Apa 

, , , . 1 w 1 ' V lt"+"" Anatherină de gură mă deobligă a declara în calitatea mea de 
m e m b r u al colegiului memcai şi a lacultaţn m e d i c , că am recomendat-o adeseori şi o mai recomand nu 

de medicina din Viena. numai ca pe un remediu conservator'de dinţi dintre cele 
mal bune ci şi ca un preservativ în contra multelor boale de gură asupra cărora se plâng mulţi. 

Wt h K l i n n l n M ü r t i n n U Cuprins momentan de dureri mari de dinţi, am întrebuinţat 

U I . Hi m U U I U m a i UHUV A p a A n a t h e r i n ă de gură 
m A a i a . a , j . | a j e cunoscută ca foarte renumită, prin ceea ce durerea numai decât a încetat. — Pentru aceasta me sîmţ îndatorat cu mare mulţumită recomandând în modul cel mal călduros Apa 

Anatherină de gură a d-tale tuturor câţi sufer de dureri de dinţi. 

Deposite de această apă ce pentru calităţile sale excelente posede recunoscinţă binemeritată pretotindene, chiar 
şi în Germania, Elveţia, Turcia, Anglia, America etc. se află în calitate vertabilă şi proaspetă. 

Se capetă în Caransebeş la apotecaril: Alis. Ristics şi F i i . J. Miiller şi la neguţ H. Rosenfeld. în Rusc
berg la apoteca lui Jos. Gurth, în Mehadia la apoteca lui G. Tamas. 9 1 9 
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